LANDTAG RHEINLAND-PFALZ Drucksache 16/3158

16. Wahlperiode
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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Marion Schneid (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur
Finanzielle Mittel fiir ,Betreuende Grundschulen*

Die Kleine Anfrage 2050 vom 2. Dezember 2013 hat folgenden Wortlaut:

Das Land Rheinland-Pfalz fordert seit einigen Jahren und bis jetzt die Einrichtung von Betreuungsangeboten an Grundschulen

(,Betreuende Grundschule“) mit Finanzzuweisungen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Mittel hat das Land Rheinland-Pfalz in den letzten fiinf Jahren an die Triger der Betreuenden Grundschulen im Land
ausgezahle?

2. Welche Mittel hat das Land Rheinland-Pfalz in den letzten fiinf Jahren an die Triger der Betreuenden Grundschulen in
Ludwigshafen ausgezahlt?

3. Welche Planungen verfolgt die Landesregierung Rheinland-Pfalz in den kommenden Jahren hinsichtlich der finanziellen
Forderung der Betreuenden Grundschulen im Land und in Ludwigshafen?

Das Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung
mit Schreiben vom 17. Dezember 2013 wie folgt beantwortet:
Zu Frage 1:

Das Land Rheinland-Pfalz hat in den letzten fiinf Jahren insgesamt 13 622 543 Euro zur Einrichtung einer Betreuenden Grundschule
an die jeweiligen Triger im Land ausgezahlt. Darin enthalten sind auch Ausgaben fiir die Einrichtung von zusitzlichen Betreuungs-
gruppen an Ganztagsschulen als Erginzung des Ganztagsschulangebots (z. B. Betreuung am Freitagnachmittag).

Jahr  Ausgaben pro Haushaltsjahr

2009 2 342 657
2010 2 581 499
2011 2768 508
2012 2 881058
2013 voraussichtlich 3 048 821
Summe: 13 622 543

b. w.
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Zu Frage 2:

Fiir folgende Schulen in Ludwigshafen wurden in den letzten fiinf Jahren Mittel zur Einrichtung einer Betreuenden Grundschule
an die Triger gezahlt:

Schule Summe | Summe | Summe | Summe | Voraussichtliche| Summe
2009 2010 2011 2012 Summe 2013|2009 bis 2013

GS Ludwigshafen Lukas-Schule 4092 5882 3836 0 0 13 810
GHS Ludwigshafen Wilhelm-Leuschner-Schule

ab §J 10711 GRS+ Ludwigshafen-Friesenheim 2046 4092 6138 5626 4986 22 888
GS Ludwigshafen Albert-Schweitzer-Schule 4092 3069 2046 2046 2046 13299
GS Ludwigshafen Alfred-Delp-Schule 3069 4092 4092 4092 4092 19 437
GS Ludwigshafen Bliesschule 3069 3069 4092 4092 4092 18 414
GS Ludwigshafen Briider-Grimm-Schule 7033 7928 8823 6649 3580 34013
GS Ludwigshafen Erich-Kistner-Schule 4092 5115 5115 4092 5115 23529
GS Ludwigshafen Ernst-Reuter-Schule 1790 1790 1790 1790 1918 9078
GS Ludwigshafen Goetheschule Nord 4092 4092 4092 5115 6138 23529
GS Ludwigshafen Grifenau 2046 2046 2046 3069 4092 13299
GS Ludwigshafen Hochfeld 4092 5115 6138 6138 6138 27 621
GS Ludwigshafen Karl-Kreuter-Schule 7161 7161 6138 6138 6138 32736
GS Ludwigshafen In der Langgewann 6138 7161 8184 8184 8184 37 851
GS Ludwigshafen Lessingschule 5754 8184 9207 8184 9207 40 536
GS Ludwigshafen Luitpold-Schule 7161 8184 8184 8184 8184 39 897
GS Ludwigshafen Mundenheim Schillerschule 6138 5115 5115 6138 6138 28 644
GS Ludwigshafen Niederfeldschule 5115 7161 9 207 11253 12276 45012
GS Oppau Goethe-Mozart-Schule Ludwigshafen 6138 6138 6138 7161 8184 33759
GS Pfingstweide Ludwigshafen 4092 4092 3964 3964 4987 21099
GS Ludwigshafen Mozartschule-Rheingénheim 9207 11253 12 276 12 276 12 276 57 288
GS Ludwigshafen Rupprechtschule 8184 8184 9 207 10 230 10 230 46 035
GS Ludwigshafen Wittelsbach 6138 6138 6138 6138 5115 29 667
GS Ludwigshafen Oggersheim Schillerschule 8184 9207 11253 13299 14 322 56 265
GS Ludwigshafen Astrid-Lindgren-Schule 7161 8184 8184 8184 8184 39 897
Summe Stadt Ludwigshafen 126 084 (142452 [151403 |152042 155 622 727 603

Zu Frage 3:

Die Betreuenden Grundschulen werden auch in den kommenden Jahren vom Land Rheinland-Pfalz finanziell geférdert.

Doris Ahnen
Staatsministerin



